

序 一

“国之有史，以记帝王实事；家之有谱，以记祖宗世系。史则有国者，尊任贤才纂编修，所以详明。而可为万世之通鉴，谱则必家之子孙世济厥美集于笔扎之间，而后克全之也。否则能得其无缺哉？悟吾祖在天之灵精气流通，旷百世而潜浮，故自大禹之后战国以来有受封为欧阳亭侯者，遂以为氏。”

(一)

“我欧阳氏之先本出于轩辕之后，上溯黄帝及大禹，至少康封庶子于会稽；姓公孙长于姬水，使守禹祠改姒，历夏商周传三十余世，至允常之子曰勾践，是为越王。勾践传五世至无疆，无疆伐楚，为楚威王所灭，其诸族子孙分散争立，长子姒玉建立闽越国，仍姓姒，次子蹄建立瓯越国，立姓氏为欧阳，其后子孙遂以为姓。”

自此，蹄生恒，恒生朝，朝生完，完生东，东生谟，谟生摇，延续欧阳之姓氏不易焉！摇，当秦汉二世之乱，佐刘邦以平秦。摇之后仕汉，汉初有摇之曾孙，字有其，官拜散骑都尉（史称欧阳都尉，真名渐被忘却，据考为朱棣）兼涿郡太守（即后来之幽州范阳），族属皆宦居于此，分为两派，一居青州之为千乘派，一居冀州之为渤

海派。

自涿郡太守而下，千乘显于汉，八世博士，歿死之后，子复无子，遂绝无闻。子祉河南尹，其后裔亦无闻。

渤海一派居冀州渤海郡重合县都昌乡仁贵里。当晋时，有举、迹、纯经其族随晋渡江，散居丹阳、吴郡、豫章，皆不显。后有名建者，字坚石，辟公府历山阳县令，尚书郎，至冯翊太守，雅有理思才藻，美贍擅名，北州时人为之语：“渤海赫赫，欧阳坚石”，甚得时誉。晋惠帝末，赵王伦作乱，以绿珠故恶，石崇被诛（事见《纲鉴》“晋惠帝庚午申永康元年”记录），崇之甥建亦为伦所灭。建临终有诗数十，言甚哀楚，时年三十余，莫不悼惜之。建之兄名基，基之子质，字纯之，惟祸及族，乃尽执其族奔江南。中途遇害，族人四散。质之弟崇文，官至水衡都尉，一子：成，为颖王长史。成生晋，晋生启明，为太子洗马。启明生乾，为东观校书。乾生焕，焕生景达，景达为长沙之显祖。

景达公，字敬远，仕南齐，官至大夫，为长沙显祖，文忠公谱以之为初祖也。景达公之子宝（一作僧宝），字仕章，栖迹衡门，不求闻达，为当世儒宗，著《五经注疏》及《史籍难疑》，悉皆精剖；撰《尚书异同》三卷，后为南齐屯骑校尉（一作济南屯田校尉），迁荔浦县令。

子三：頔、盛、邃。頔，字世靖，性直，有理思。以言行著于领表，累积财货，悉让诸兄弟，屡召，辟不就。结庐于湘州麓山寺傍，专精儒业，遂博群书，撰《友弟论》三十卷。年三十，其兄弟逼令从官，仕梁为直阁将军（旧谱为清远太守，史无，缺之），争迁始兴内史。梁元帝以始兴郡为东衡州，以頔为刺史，封新丰县伯侯，授武州刺史散骑常侍，寻授郢州刺史，改衡州刺史，进封兴县侯。复仕陈，授南安将军衡州刺史，复封始兴县侯，合门贵显，威振南土，颇有军国功。天嘉四年，赠司徒。穆夫人蔺氏生子纘，纘袭父爵为广州刺史，威惠著于南越，封渤海郡公（史记举兵攻衡州事不及载）。纘子四，询自幼敏悟绝人，博贯经史，累迁银青光禄大夫、给事中、太子率更令、弘文馆学士，封渤海县男，故也称为“欧阳率更”。

（二）

唐太宗时，询等受太宗宠，乃令中书令韩约、尚书高士廉等遍访袁、吉、衡三州欧阳氏宗派，自晋时渡江同是一宗，撰成谱表，贞观三年奉敕付之。今各谱刻存，即文忠公图谱之根源，后人得所考据也。询子卿，不显。通，字通之（又字通师），拜兰台郎迁驾部怀司动郎中。仪凤年间，累迁殿中监、兵部尚书、太常寺卿、刑部侍

郎金紫光禄大夫，封渤海子同中书门下平章事，复转司理卿判纳言事辅政。则天后欲废中宗，立武承嗣为太子。通与岑长倩等泣谏进折，说请立睿宗为太子。则天后不从，遇害。神龙元年诏追复官爵，还家产，特立庙祀。通承父询遗迹，书不亚于询。父子齐名，号曰“大小欧阳体”。通之子幼明、幼让，幼明少得询公之妙墨，生子昶，袭渤海开国子爵。昶子璟、琮。

欧阳璟（约 690~755），字崇文。唐宰相欧阳通之曾孙，昶公长子。唐天宝年间（742~755）授任福州侯，于家焉。为江州派开基初祖。夫人赛氏，生八子。因从南阳迁入，江州派亦称南阳派。欧阳氏之鄱阳派，其实为江州派分衍支系。

欧阳琮（693~767），号玉林。唐宰相欧阳通之曾孙，昶公之次子，璟公之胞弟。唐玄宗天宝年间（742~755）官任吉州刺史，致仕于吉州刺史之任期。生有七子：晤、昧、冒、昱、昊、昂、显，后六子无记载。晤生彻，彻生铉，铉生邈，邈生规，规生绪、谏。绪，进士及第，官至御史大夫。绪生三子：长彪次彤三万。彪为安福令迁广州，彤继踵为安福令，五子三失其名，长泽子雄，雄子勋，勋子垣，垣子郢，郢子忠。忠居万安常溪，五世至德祖为蜀江派。万公复继踵为安福令，其长子和公，

四子临公。和公后裔，传五世至六宗，史称六祖。六祖之族日以繁衍，分布吉之四境。于安福者，有洞源、黄石、义历派，庐陵有安德里、永和、钓源派，自六派而从者，若庐陵、若永丰、若分宜、若吉水、若泰和、若永新、若南昌新建、若抚州宜黄乐安、若楚承天晋江、长沙、浏阳、荆州监利、汉阳、汉川、宝庆、安化各州，通谱所登录者约九十余派。又有迁而外州、远道未相通者不可胜记，然原其所自出，则亦莫不以吉州安福令为宗焉。临公后裔徙楚湘。谏生扶、持。扶为瑞州（今高安市）祖，持为西山（今南昌市西山区）祖。

景达公之孙邃公后裔，欧阳韶（626~710），字守礼，号伯善，唐初进士，闽台派祖先。询公堂侄，通公之从弟也。贞观间，自江西鄱阳因官于泉州通判，遂居泉郡城南潘湖，为福建和台湾地区始祖。韶公无子，通公季子幼咸入承，配陈氏，生一子：素。

自宋以来，文忠公编撰《欧阳氏谱图》以后，强调“断于可见之世”，按照中国古代礼法五服制度为标准，玄孙（七世）后另为一世，或五世为一系。自此，我欧阳氏族族谱林列，各支各系均另修族谱。千余年来，由于战乱、迁徙、改朝换代，许多族谱遭焚毁、遗失。历朝历代，欧阳家族之志士贤达，数次召集能人高手秉笔

撰修谱牒家乘，然终因频繁迁徙，信息闭塞，条件所限，诸多谱牒皆为某地方或某几地联合撰修的《欧阳族谱》，无法跳出地域限制及时间约束，致使众多欧阳子孙对家族源流之不明，世系之不清，亦不知欧阳姓氏来源于何因，发祥于何地。更不知其源流之前因后果，传承经过之来龙去脉。

(三)

欧阳日坪先生这次集全族之力编辑《中华欧阳氏大宗谱》，其最大特点就是：重点记述渤海派欧阳氏传承繁衍之历史，以尊重历史之态度记载千乘派欧阳氏兴衰之过程。千乘派欧阳氏传至汉代已绝，目前尚无信息；突出了以欧阳询为代表之当代欧阳家族文化；以家族兄弟平等和谐的原则填补并且展示了璟公房的文化遗产；以更加充实和系统之材料体现了琮公房之文化特色；以实事求是之原则补充了闽台宗亲之欧阳文化。

“欧阳四相”名垂青史：欧阳歙、欧阳通、欧阳炯（后蜀宰相）、欧阳修（副宰相）。实事求是地记录这“四相”的历史功绩，为欧阳家族自强不息之精神注入了新的活力。

欧阳守道（1208~1272），南宋教育家。字公权，一字迂父，初名巽，晚号巽斋，学者称巽斋先生。岳麓书

院副山长，文天祥、邓光荐、刘辰翁等皆出其门下。其主要著作有《易故》和《巽斋文集》。文集中的《赠了敬序》是岳麓书院历史上最重要的史料之一。元代圭斋公欧阳玄曰：“修公之兄昞公迁庐陵，翰林学士巽斋其十世孙也。”可见，修公之兄昞公房同样后继有人，名垂青史，为世人所瞩目。

欧阳尚书八博士、四宰相、父子二书圣、六百进士、三十余将帅以及当代科技七院士等等，他们不仅是欧阳家族的骄傲，而且也是整个中华民族的骄傲。在中华民族的历史上，写下了极其辉煌的一页。

欣逢国泰民安，社会和谐之盛世。为“传承历史，弘扬祖德；激励当代，启迪后人”，达到“详世系，辨疏亲；厚伦谊，严冒紊；序昭穆、备遗忘”的目的，修撰《中华欧阳氏大宗谱》，实事求是地记述欧阳家族的历史进程和发展现状。大宗谱乃时代之需、历史之责，2015年10月3日至5日，《中华欧阳氏大宗谱》发起人欧阳日坪委托欧阳日鑫和欧阳越勇，招集欧阳运森、欧阳鹏、欧阳绣程、欧阳守忠、欧阳克奎、欧阳君、欧阳隆永、欧阳才汉等有研究欧阳家族历史文化特长之士，在重庆召开专家组会议，确定大宗谱的体例、格式和内容。大宗谱在统一源流世系的基础上，认同共同祖先、连通世

系源流、重排昭穆顺序，以记载渤海派为主，千乘派也一并列入。在保持各支系各自原有独立结构的基础上，通过联宗，直接延续至自然村的开业基祖，传承至个人，是谓全球大宗谱。编写本书的主要目的和作用也就是要追源溯本，饮水思源。正如南宋理学大师朱熹撰《吉州欧阳氏谱跋》所云：“谱牒，所以序昭穆、别长幼，摄人心、厚风俗，使人不忘本也。”

大宗谱承先启后，与时俱进；摒弃陈腐，求实创新。资料翔实，结构严谨，堪称我欧阳氏族当代盛世之精品巨著，为我欧阳氏族鼎盛时期之必然硕果。其功在当代，利在千秋；丰功伟业，罄竹难书！今观是谱，感慨万千；尤为奋励，以光先泽，谨序以梓之。

时任中共甘肃省委副书记 裔孙 坚沐手拜撰
2016年6月18日